



رامتین مونیق

زمانی که در میانه جنگ، و در اوایل فروردین ماه، آمار تورم سال گذشته توسط مرکز آمار اعلام شد، برخی گوشه زد کردند که تورم نرخ تورم نقطه به نقطه با فتح کانال ۷۰ درصدی، شکسته شده است. آمار تورم اولین ماه سال ۱۴۰۵ نیز امیدوار کننده نبود.

به باور بسیاری از کارشناسان، اکنون جنگ نقش عمده‌ای در متغیرهای کلان اقتصادی کشور بازی می‌کند و علاوه بر تشدید انتظارات تورمی، نرخ بیکاری را نیز افزایش داده است که همراهی این دو متغیر در «شاخص فلاکت»، دورنمای نامطلوبی از شرایط اقتصادی کشور به تصویر گذاشته است زیرا این شاخص نیز کورد ۱۳ ساله اخیر را شکسته است.

در چنین شرایطی رنگ خطر برای شرایط معیشتی مردم به صدا در آمده است و برخی کارشناسان مانند یاشار سلطانی، از عبارت «تهدید معیشتی» برای توصیف وضعیت فعلی، استفاده کرده‌اند. دولت نیز اعداد ارد توجه ویژه‌ای به شرایط معیشتی مردم، با افزایش ۶۰ درصدی دستمزدها و احتمال افزایش اعتبار کالابرگ، خواهد داشت. البته طرح‌های دیگری نیز در دستور کار دولت قرار دارد که وخامت‌وضع معیشتی را نشان می‌دهد. برای مثال دولت طرح «خرید نسبی» را در نظر گرفته است که بر اساس این طرح، خانوارهای یارانه‌گیر می‌توانند هر ۲ ماه یکبار، تا سقف یارانه خود، کالاهای اساسی را به صورت اعتباری از فروشگاه‌ها خریداری کنند.

برای بررسی این وضعیت، «توسعه ایرانی» گفت‌وگویی با یک کارشناس و تحلیلگر اقتصادی داشته است که مشروح آن از نظر تان می‌گذرد.

**وضعیت معیشت پیش از جنگ نیز بحرانی بود**  
یک کارشناس حوزه رفاه اجتماعی در گفت‌وگو با «توسعه ایرانی»، در باره ارزیابی خود از وضعیت معیشتی در سال ۱۴۰۵ در ابتدا یادآور شد: اکنون اصلا در شرایط مناسب معیشتی قرار نداریم اما قبل از اینکه وارد جنگ بشویم نیز شرایط خوبی به لحاظ اقتصادی و معیشتی بر جامعه حاکم نبود.

حمید حاج اسماعیلی افزود: تورم قبل از جنگ نیز تشدید شده بود و بازار کار نیز دچار رکود بود و همین

**حمید حاج اسماعیلی در گفت‌وگو با «توسعه ایرانی»: اکنون اصلا در شرایط مناسب معیشتی قرار نداریم و نباید انتظار داشت که در شرایط جنگی، معیشت و رفاه عمومی نیز مطلوب باشد اما قبل از اینکه وارد جنگ بشویم نیز شرایط خوبی به لحاظ اقتصادی و معیشتی بر جامعه حاکم نبود. تورم قبل از جنگ تشدید شده بود و بازار کار دچار رکود بود و متأسفانه قبل از اینکه چاره‌ای برای این اوضاع اندیشیده شود، وارد جنگ شدیم**

**گفت و گو**

**کارشناس صنعت خودرو:**

**«حاج اسماعیلی» با اشاره به هزینه‌های هنگفت جنگ بر معیشت مردم:**

**تورم واقعی بسیار بالاتر از نرخ اعلام شده، است**



عوامل مشکلات زیادی را برای کشور ایجاد کرده بود. متأسفانه قبل از اینکه چاره‌ای برای این اوضاع اندیشیده شود، وارد جنگ شدیم که شرایط بدتر و سخت‌تر شد و همچنان هم در حالت جنگ هستیم و هیچ پیشبینی دقیقی وجود ندارد که آیا روند آتش‌بس ادامه پیدا می‌کند یا دوباره جنگ از سر گرفته می‌شود. این حالت بلاکلیفی، مشکلات را بسیار بیشتر هم می‌کند. او درباره بدتر شدن شرایط بلاکلیفی، مطرح کرد: بسیاری از بخش‌های اقتصادی از لحاظ اواخر اداری و زیرساختی، نیازمند فعالیتهای اصلی و اساسی برخی سازمان‌ها و نهادهای هستند که همچنان در حالت بلاکلیفی به سر می‌برند و در محل کار حضور ندارند بنابراین بسیاری از پیگیری‌های اقتصادی همچنان صورت نگرفته است.

**تحلیلگر حوزه رفاه اجتماعی: در کنار تخصیص کالابرگ، دولت باید بتواند قیمت‌ها را کنترل و مدیریت کند زیرا شرایط جنگی ممکن است ادامه یابد و وضعیت به حالت عادی باز نگردد و دولت نباید منتظر اتمام جنگ بماند تا بعد از آن به مسائل اقتصادی رسیدگی کند. اگر قیمت‌ها کاهش پیدا نکنند با اعتبار کالابرگ افزایش نیابد، شاید کالابرگ هم به همان مصیبت یارانه‌های نقدی دچار و به‌تدریج، بی‌ارزش شود. اگر چنین اتفاقی رخ دهد، بسیاری خطرناک خواهد بود زیرا کالابرگ نقش مهم‌تری در زندگی اقشار ضعیف‌بازی می‌کند که بیشترین آسیب را از جنگ متحمل شده‌اند**

**نرخ تورم واقعی بسیار بالاتر است**  
این تحلیلگر مسائل اقتصادی درباره تورم سال ۱۴۰۵ اظهار داشت: ارزیابی‌های رسمی نشان می‌دهد که تورم افزایش پیدا کرده است و مرکز آمار نرخ تورم را به صورت متوسط، در آخر فروردین ۵۰٫۶ درصد اعلام کرد. حاج اسماعیلی تصریح کرد: بسیاری از کارشناسان اعتقاد دارند زمانی که جنگ تمام شود و شرایط به حالت عادی بازگردد، هم به صورت طبیعی و هم به صورت راستی از مایه، نرخ تورم بسیار راحت‌تر خود را نشان می‌دهد. به گفته او، با توجه به اظهارات کارشناسان و وضعیت حاکم بر کشور می‌توان انتظار داشت که تورم واقعی بسیار بالاتر از نرخ رسمی اعلام شده باشد.

**جنگ هزینه‌های هنگفتی به معیشت تحمیل کرد**

این کارشناس بازار کار درباره تحلیل خود از وضعیت معیشتی، تأکید کرد که اکنون چند مشکل اساسی در کشور وجود دارد که بر روی معیشت و زندگی و رفاه عمومی جامعه تأثیر گذاشته است. حاج اسماعیلی عامل اول را جنگ دانست و گفت:

تا توان پرداخت مالیات داشته باشند. همچنین منابع درآمدی کشور در وهله دوم، وابسته به نفت بوده که آن هم دچار مشکل شده است؛ درست است که در جنگ طی یک شرایط خاص، فروش نفت افزایش یافت اما در این حوزه هم اصلا شرایط عادی حاکم نیست. این تحلیلگر حوزه رفاه اجتماعی خاطر نشان کرد: اکنون با توجه به تحدید منابع درآمدی کشور، اگر دولت نخواهد هزینه‌های اجباری را مانند دستمزد و غیره بپردازد، همین امر منجر به تشدید تورم خواهد شد. در ضمن روند ساختار بیمار اقتصادی در کشور مادر سال‌های گذشته نیز باعث ایجاد تورم شده بود.

**در جنگ انتظار بهبود شرایط معیشتی نداریم!**  
حاج اسماعیلی عنوان کرد: در روزهای گذشته رئیس کمیسیون برنامه و بودجه مجلس، تقاضای بازنگری قانون بودجه را داشت زیرا این سند مالی با شرایط فعلی کشور، اصلا همخوانی ندارد. او تصریح کرد: در چنین شرایطی نباید انتظار داشته باشیم که وضعیت معیشتی مردم خوب باشد زیرا هم تورم افزایش پیدا کرده و هم هزینه‌های زیادی به مردم تحمیل شده است. این کارشناس مسائل اقتصادی افزود: بخش زیادی از افزایش قیمت‌ها با تأیید و چراغ سبز دولت شکل می‌گیرد. مشخص است که در چنین شرایطی علاوه بر اینکه رفاه عمومی آسیب می‌بیند و دچار مشکل می‌شود، بخش زیادی از مردم، که عمدتاً گروه‌های کارگری و بازنست‌سنگ هستند، متحمل شرایط و ریاضت اقتصادی بیشتری نسبت به دیگر اقشار اجتماعی شده‌اند.



**محمودیت برخی کارگران از نعمت افزایش دستمزد**  
حاج اسماعیلی در ادامه پاسخ به این سؤال که آیا افزایش ۶۰ درصدی دستمزد

کارگران زمانی می‌توانند از افزایش دستمزد بهره‌مند شوند که شغل خود را از دست ندهند. با این حال، بخش‌های کارگران ما، که به صورت پاروقت و ساعتی فعالیت می‌کردند، بلا تکلیف مانده‌اند و نمی‌توانند به سر کار خود بازگردند. اکنون بخش زیادی از طبقه کارگر ایران از نعمت افزایش دستمزد، محروم‌اند. بنابراین وضعیت معیشتی در کشور، به خصوص برای دهک‌های ضعیف، اصلا مناسب نیست

و افزایش مبلغ کالابرگ می‌تواند بر وضعیت معیشتی مردم مؤثر باشد؟» بیان کرد: افزایش ۶۰ درصدی دستمزد سیاست بسیار خوبی بود و آن را واقعا به فال نیک می‌گیریم زیرا هم گروه‌های کارگری تمام‌قد وظایف خود را خوب انجام دادند و هم دولت و کارفرماها همراهی کردند.

او با اشاره به ایجاد چند مشکل برای افزایش دستمزد‌ها، اظهار کرد: کارگران زمانی می‌توانند از افزایش دستمزد بهره‌مند شوند که شغل خود را از دست ندهند اما اکنون بخشی از کارگران ما، که به صورت پاروقت و ساعتی فعالیت می‌کردند، بلا تکلیف مانده‌اند و نمی‌توانند به سر کار خود بازگردند.

به گفته این تحلیلگر بازار کار، اکنون بخش زیادی از طبقه کارگر ایران از نعمت افزایش دستمزد، محروم مانده‌اند. او به مشکلات اجرای مصوبه دستمزد نیز اشاره کرد و گفت: اجرای مصوبه دستمزد هم موضوع مهمی است. با توجه به شرایط کشور، دولت باید زمینه‌های اجرا را فراهم کند. بندیندین صورت که از کارفرماها حمایت‌های لازم صورت بگیرد، نشان‌ها کارگران را در مشاغل خود نگه دارد و قادر به پرداخت دستمزد‌های جدید باشند.

**کالابرگ به‌سر نوشت یارانه دچار نشود**

حاج اسماعیلی درباره ارزیابی خود از کالابرگ نیز مطرح کرد: کالابرگ یکی از روش‌های درست و مؤثری است که ما از آن دفاع کرده‌ایم.

او توضیح داد: اکنون نیز امیدواریم که دولت بتواند این مسیر را ادامه دهد و در عین حال بتواند اعتبار آن را بیشتر کند. زیرا این سیاست به وضعیت معیشتی دهک‌های ضعیف، بسیار کمک می‌کند. در کنار تمام این مسائل، دولت باید بتواند قیمت‌ها را کنترل و مدیریت کند. زیرا شرایط جنگی ممکن است ادامه یابد و وضعیت به حالت عادی بازنگردد و دولت نباید منتظر اتمام جنگ بماند تا بعد از آن به مسائل اقتصادی رسیدگی کند. زیرا اکنون نیز بسیاری از مردم و گروه‌های کارگری، آسیب دیده‌اند. این کارشناس حوزه رفاه اجتماعی هشدار داد: اگر قیمت‌ها کاهش پیدا نکند یا اعتبار کالابرگ افزایش نیابد، شاید کالابرگ هم به همان مصیبت یارانه‌های نقدی دچار و به تدریج، بی‌ارزش شود. اگر چنین اتفاقی رخ دهد، بسیار خطرناک خواهد بود و نباید اجازه دهیم تا این اتفاق بیفتد.

حاج اسماعیلی تأکید کرد: کالابرگ اکنون به صورت کلی برای ۹ دهک پیش‌بینی شده و دولت عموم مردم را در نظر گرفته است اما ضروری است تا به وضعیت اقشار ضعیف توجه بیشتری داشته باشد. زیرا کالابرگ نقش مهم‌تری را در زندگی آنان، بسازی می‌کند. او در نهایت خاطر نشان کرد که وضعیت معیشتی در کشور، به خصوص برای دهک‌های ضعیف، اصلا مناسب نیست و این موضوع، لزوم سعی و تلاش بیشتر دولت را گوشزد می‌کند.

**خبر اقتصادی**

**انجمن تجارت الکترونیک:**

**«اینترنت طبقاتی»**

**غیر انسانی ترین پدیده کشور است**



انجمن تجارت الکترونیک در بیانیه‌ای، قطع گسترده اینترنت و «اینترنت طبقاتی» را محکوم کرد و خواستار برقراری اینترنت آزاد، پرسرعت و بدون تبعیض برای همه مردم ایران شد. به گزارش خبر آنلاین، در این بیانیه آمده است: «اما عجیب‌ترین و غیر انسانی‌ترین پدیده‌ی این روزهای کشور، طبقاتی کردن و چندقلبی کردن جامعه به دست مسئولین با فروش رسمی اینترنت طبقاتی با قیمت حداقل ۵ برابر است. ارائه اینترنت به برخی از طبقات و اصناف از نگاه ما سوءاستفاده از یک نیاز بدیهی هر شهروند در جهان معاصر است. چه طوری می‌توان یک حق بدیهی را از یک شهروند سلب کرده و به شهروند دیگری (به ره پنهان و طبقه‌بندی) ارائه داد؟»

**جهش ۲۴ هزار تومانی تنها در ۲ روز:**

**دلار ۱۸۱ هزار تومان شد!**



در حالی که طی هفته‌های اخیر بازار ارز ثبات نسبی داشت، در ۲ روز اخیر قیمت‌ها روند افزایشی به خود گرفته است. به گزارش ایسنا، در حال حاضر دلار در بازار آزاد توسط دلال‌ها تا قیمت ۱۸۱ هزار و ۱۰۰ تومان نیز به فروش می‌رسد و جو بازار نیز نشان می‌دهد که تقاضای برای خرید بالاتر از روزهای گذشته است. این افزایش تقاضا یکی از دلایل بالا رفتن قیمت ارز است. نرخ ۱۸۱ هزار تومانی دلار در حالی به ثبت رسید که تا روز دوشنبه قیمت هر دلار آمریکا در بازار آزاد حدود ۱۵۷ هزار تومان بوده، با نرخ روز گذشته، دلار تقریباً ۲۴ هزار تومان در دو روز افزایش قیمت داشته است.

**مدیر عامل شهر فرودهاگی اعلام کرد:**

**از سرگیری پروازهای فرودگاه امام به ۱۰ کشور**

مدیر عامل شهر فرودگاهی امام از از سرگیری پرواز به ۱۵ مقصد و ۱۰ کشور خارجی خبر داد. به گزارش تسنیم، رامین کاشف‌آذر اظهار کرد: از زمان از سرگیری پروازهای مسافری، برنامه‌ریزی و اخذ مجوزهای لازم برای برقراری پرواز از شهر فرودگاهی امام به مقاصد استانبول، پکن، شانگهای، گوانگجو، بانکوک، شنژن، مسقط، اربیل، کابل، مسکو، دو حه، بغداد، نجف اشرف، مدینه منوره و ایروان انجام شده است.

**رئیس انجمن انبوه‌سازان خبر داد:**

**افزایش ۵۰ تا ۶۰ درصدی قیمت مصالح ساختمانی**



رئیس انجمن انبوه‌سازان استان تهران از افزایش ۵۰ تا ۶۰ درصدی مصالح ساختمانی با توجه به وضعیت پتروشیمی‌ها و صنایع فولادی خبر داد. به گزارش ایلنا، ایرج رهبر ایشار به نامین مصالح ساختمانی فولادی کشور، گفت: فولاد عمده‌ای که در صنعت ساختمان مورد استفاده قرار می‌گیرد تیر آهن است که قطعاً تحت تأثیر شرایط قرار می‌گیرد. او با تأکید بر اینکه در حال حاضر پروژه‌ها در حال حاضر در جریان است، افزود: پروژه‌هایی که در حال ساخت بودند با تعدیل قیمت ادامه پیدا می‌کنند. البته پروژه‌های دولتی مانند نهضت ملی مسکن شاید تا حدودی دچار مشکل شوند چرا که متقاضی باید پول آن را پرداخت کند و قیمت‌های قبلی کفاف ادامه ساخت و ساز را نخواهد داد و باید در قیمت‌ها تجدیدنظر شود و احتمال دارد با توجه به کاهش قدرت پرداخت‌های مردم، روند اجرا تا حدودی کند شود.

**بانک جهانی:**

**بزرگ‌ترین افزایش قیمت انرژی در ۴ سال گذشته تجربه می‌شود**



بانک جهانی گزارشی از روند افزایش قیمت انرژی زیر سایه جنگ در خلیج فارس ارائه کرد. به گزارش تسنیم، کارشناسان گروه بانک جهانی در این زمینه برآورد کرده‌اند قیمت انرژی امسال شاهد بیشترین میزان افزایش در چهار سال اخیر را تجربه خواهد کرد. در گزارش منتشر شده این نهاد بین‌المللی آمده است: «برآوردها اینگونه است که قیمت انرژی امسال ۲۴ درصد افزایش یافته و به بالاترین حد خود از زمان آغاز جنگ روسیه در اوکراین در سال ۲۰۲۲ برسد.» این در حالی است که کارشناسان تهیه‌کننده این گزارش معتقدند افزایش نرخ انرژی و اثرات آن در بار تولید بین‌المللی نیز می‌تواند روند ایجاد شوک‌های قیمت قابل توجهی را در این بخش ایجاد کند.

**یک مقام صنفی:**

**قیمت چای خشک باید تا ۷۰ تا ۱۰۰ درصد افزایش پیدا کند**

مدیر اجرایی سندبیکای کارخانجات شمال درباره وضعیت کمی تولید چای در سال ۱۴۰۴ توضیح داد: تولید چای خشک در سال ۱۴۰۴ در مقایسه با سال گذشته ۶ هزار تن کمتر و نسبت به دو سال گذشته نیز ۱۱ هزار تن کمتر بود. ریشه اصلی این افت هم خشکسالی و زمان نامناسب بارندگی است، چرا که قرار گرفتن بارش در زمان درست و فصل مناسب اهمیت تعیین‌کننده دارد. محمدصادق حسینی در گفت‌وگو با تجارت‌تیزو، به افزایش قیمت برگ سبز پرداخت و تأکید کرد: قیمت خرید برگ سبز از کشاورزان ۷۲ درصد افزایش یافته است. در عین حال، دستمزد کارکنان رسمی حدود ۶۰ درصد افزایش یافته و برای کارکنان غیر رسمی این رقم حدود ۱۰۰ درصد است. به گفته او، در آرام چای خشک، قیمت باید ۷۰ تا ۱۰۰ درصد افزایش پیدا کند تا افزایش ۷۲ درصدی برگ سبز از کشاورزان جبران شود.

**چالش‌های مدیریت ایران خودرو در سال جاری افزایش می‌یابد**

یک کارشناس صنعت خودرو سازی عنوان کرد: مدیریت بخش خصوصی در ایران خودرو پس از گذشت یک سال، دوران تثبیت خود را پشت سر گذاشته و وارد مرحله پساتثبیت شده است. بر همین اساس به تعبیر برخی، یک تغییر تاکتیکی انجام شده و مدیر عاملی منصوب شده که همراه‌تر



**گزارش**

**با افزایش ۱۰۰ درصدی؛**

**قیمت محصولات پتروشیمی ایران سر به فلک کشید**

بر اساس مصوبه اخیر دولت، واردات برخی از محصولات پتروشیمی با رفع محدودیت‌های واردات روبرو شدند. بر اساس این مصوبه واردات اقلامی، چون ترفاتلات، پلی‌وینیل کراید و پروپیلن تا اطلاع ثانوی از الزامات مربوط به ثبت سفارش، سقف و سابقه واردات، سهمیه ارزی و سایر ضوابط مرتب مستثنی خواهد بود. اما نکته مهم در این میان اینکه وضعیت صنایع پتروشیمی تولیدکننده این محصولات تا چه حد خراب است که دولت مجبور به تصویب چنین مصوبه‌ای شده است؟

به گزارش اقتصاد آنلاین، در وهله نخست باید تأکید کرد که گزارشات میدانی ارسال شده، خبر از افزایش قیمت بیش از ۱۰۰ درصد محصولات می‌دهد که واردات مواد اولیه آن تحت مصوبه دولت قرار است تسهیل شود. یکی از مواردی که در مصوبه دولت به آن اشاره شده، پروپیلن است، این ماده اولیه در محصولاتی کاربرد دارد که بارها واردات روز طول با آنها سر و کار داریم از صنایع نساجی مانند فرش، موکت و پارچه‌های اسپان باند گرفته تا در پوش‌ها، نوار چسب و ظروف مواد غذایی. همچنین این محصول به شدت در صنعت خودرو

ماهه آن توسط شرکت منشر نشده، اما برآوردی که می‌توان از فروش اسفند ماه آن داشت اینکه عدد ثبت شده در این ماه کمترین عدد در ۹ ماه گذشته و برابر با ۱۶۶۰ تن بوده است. اما بر سیم به مصوبه دولت که برای تأمین تقاضای داخلی به امضا مقامات رسیده است؛ تقاضایی که همچنان پابرجاست اما به علت کمبود عرضه قیمت آنها به صورت سرسام‌آوری بالا رفته است. حتی بحران از کمبود عرضه نیز جلو ترفته و به عنوان مثال در حال حاضر شرکت‌های تولیدکننده ساک‌های سوزنی (پارچه‌های مبتنی بر مواد پتروشیمی) تعطیل شده‌اند و فروش خود را بسته‌اند این مورد در مورد نخر برخی از نساجی‌ها نیز صادق می‌کند.



حال با این مصوبه باید واردات ازادانه انجام نشود تا تأمین مواد اولیه صورت بگیرد، اما شاید این امر را بتوان حقیقی خواند، اما واقعی خواندن آن بسیار صعب و دشوار است، چرا که مرزهای آبی جنوبی کشور، عموماً به علت محاصره آمریکایی‌ها توانایی باراندازی کشتی‌ها را ندارد و به علت احتمال از سرگیری درگیری‌های نظامی نیز واردات از آن سمت اگر به هر شکلی ممکن شود بسیار خط‌ناک است. آنچه باقی می‌ماند در بای خزرمرزهای زمینی کشور است مسیرهایی که در عمل ظرفیت و زیرساخت محدودی دارند. بنابر شمالی کشور برای آن‌ها مقایسه گسترده مواد پتروشیمی طراحی نشده‌اند و حجم مبادلات آنها در مقایسه با واردات جنوبی بسیار کم است. از سوی دیگر واردات زمینی از مسیرهایی مانند ترکیه، آذربایجان یا کشورهای آسیای مرکزی نیز با محدودیت‌های لجستیکی، هزینه‌های حمل‌ونقل بالا و زمان طولانی انتقال مواجه است. به همین دلیل بسیاری از فعالان صنعتی معتقدند حتی با رفع محدودیت‌های ثبت سفارش و سهمیه‌رازی، فرآیند تأمین مواد اولیه به‌سرعت قابل احیانیست و بازار همچنان با کمبود عرضه دست‌وپنجه نرم خواهد کرد. نتیجه چنین وضعیتی ادامه فشار قیمتی بر صنایع پایین‌دستی است. صنایعی که از تولیدکنندگان بسته‌بندی و نساجی گرفته تا قطعه‌سازان خودرو و تولیدکنندگان محصولات پزشکی، همگی به این مواد اولیه وابسته‌اند.